



充满活力的领导班子



教师党建主题活动



学校发挥专业引领作用

百十载峥嵘岁月育桃李 新时代不渝使命铸辉煌

——哈尔滨市第一中学校 110 年育人成果综述

哈尔滨市第一中学校 肖广胜 李凤臣

孟冬谷日，岁在壬寅。今年 11 月 1 日，哈尔滨市第一中学校将迎来她的百十华诞。始创于 1912 年的哈尔滨市第一中学校，由“鲁人旅哈同乡会”募捐创办，原名私立广益学校，1949 年正式定名为哈尔滨市第一中学校，是哈尔滨市建校最早的一所学校。

时至今日，哈一中已经走过 110 个春夏秋冬。110 年前，这里是哈尔滨创建最早的革命阵地、思想高地；110 年后，这里成为师生幸福成长的精神家园、文化殿堂。110 年前，这里以毁家纾难、救亡图存为一中师生的神圣使命；110 年后，这里以勤奋创新、复兴中华为一中师生的伟大担当。110 年前，这里端坐着那几十个孤单而又执着的年轻身影；110 年后，这里书声琅琅，到处充盈的是笔墨书香。



芳华百年 精魂永鑒

110 年筚路蓝缕，110 年玉汝于成，110 年家国同天，110 年归来，依旧是少年！一个多世纪以来，一中人始终秉承“内图个性发展、外图贡献人群”的办学理念，恪守“公、诚、爱、任”的校训，形成了“全面发展、人文见长”的办学特色。无论是在新民主主义革命、抗日战争、解放战争，还是在建设新中国、实现中华民族伟大复兴的历史洪流中，一中师生始终先悟先觉、爱国爱民、担当有为、献礼献身。

上世纪二三十年代，一中师生在中国共产党的领导下开展了抗日救亡运动，涌现出了冯仲云、吕振海、车鸿志、王复生等一大批爱国师生，以抗战为题材的长篇小说《夜幕下的哈尔滨》就是以一中师生作为原型进行创作的。1946 年，李兆麟将军到学校作报告，一中师生在哈尔滨的青运史上书写了壮丽篇章。

1957 年的松花江洪水泛滥，一中师生奔赴抗洪一线，冲锋在前，不怕牺牲，再一次彰显了一中人家国担当的伟岸情怀。他们的动人形象，被深深地镌刻在哈尔滨地标式建筑

防洪胜利纪念塔上。1984 年，在国庆 35 周年群众游行中，已考入北京大学的一中毕业生郭庆滨、栾晓峰打出了“小平您好”的横幅，此画面瞬间传遍世界，成为共和国历史上珍贵的记忆。

新中国成立后，党和政府对学校的发展十分重视。时至今日，曾经莅临一中指导工作，给一中师生作过报告或兼任政治课的党政领导和知名人士有彭真、冯仲云、高崇民、蒋南翔、郭沫若、钱俊瑞、钱三强、刘宁一、刘白羽、李范五、任仲夷、萧军等。

作为黑龙江省首批重点高中和首批示范性高中，哈一中凭借校风好、师资强、质量高、有特色而享誉省内外，先后被评为全国中学实践教育先进学校、全国五四红旗团委、全国依法治校先进学校、全国教育科研先进集体、全国国防教育特色学校、全国奥林匹克教育示范校、黑龙江省劳模集体、黑龙江省文明单位标兵、黑龙江省师德先进集体。哈一中是北京外国语、哈工大、哈工程、四川大学、东北大学等多所大学的优秀生源基地，是哈尔滨首批航天教育试点学校。

精育良才 启智兴邦

百余载薪火赓续，九万里风鹏正举。110 年前，哈一中在这片蒙昧贫瘠的土地上播撒下文明的火种；110 年后，哈一中在民族复兴的时代浪潮中依然屹立潮头。一中的历史，永远镌刻着这些名字，他们矢志教育，锐意兴学，肩负神圣的时代使命，创造出一个又一个育人佳绩；一中的历史，永远铭记着这些身影，他们言传身教，端雅博雅，恪守崇高的职业操守，培养出一批又一批国之栋梁。

今天的哈一中拥有一支师德高尚、理念先进、业务精湛，乐于奉献的高素质教师团队。这里良师荟萃，治学严谨，博采诸家，堪为师表。学校现有教师 217 人。其中，正高级教师 4 人，特级教师 2 人，高级教师 82 人，一级教师 95 人；国家级模范教师、国家级优秀教师、省市级劳动模范、省级教

学名师、省级优秀教师十余人；省级骨干教师 9 人，省级教学能手 13 人，市级学科带头人 15 人，市级骨干教师 87 人。

近几年来，学校师资结构日趋均衡，师资水平不断优化，名师荟萃，引领卓越，乐教善导，创新求是，学校以打造学府，培养学者，研究学问为指引，积极打造名师工程，扎实推进青蓝工程，助力教师专业成长。学校有 118 人在国家级、省市级比赛中获奖；完成国家级、省市级课题 78 余项，在国内重要期刊公开发表论文 500 余篇，专著出版近 10 部。三项成果获得黑龙江省基础教育教学成果一等奖；六项成果获得黑龙江省基础教育教学成果二等奖；三项成果分获哈尔滨市“双新”成果一、二等奖；一项成果入编教育部基础教育司指导的普通高中“双新”建设工作经验成果汇编，在全国进行交流。

深耕博采 弦歌不辍

党的十八大以来，哈一中以“优质、特色、多样”为办学愿景，勇立新一轮教育改革潮头，发出新时期教育振兴最强音。

学校立足“立德树人”根本任务和“五育并举”育人目标，在肖广胜校长的引领下，不断优化育人策略，在创新管理模式、完善课程体系、深化课堂改革、营造校园文化等方面进行深入的探索与实践。

学校以“立德树人”为根本，以五育并举为目标，将百年办学传统融入时代发展需求，创建国际部，以中日德三国课程为载体，探索学生多元发展路径；以道里、道外、霁虹三个校区为依托，优化特色育人策略；依托多种形式的课程组合，满足学生个性化成长需求；不断深化课堂教学改革，丰富和完善广益达德课程体系。各学科先后开发出校本课程近百门，学生社团 50 余个。积极开展专题式项目化学习，激发学生学习兴趣；开设学科融合式课程，提升学生综合素养；深研情境化合作式教学，引领学生走向深度学习；丰富思政课程体系，赓续学校红色基因；组织各类学科竞赛，激发学生学习热情；创新艺体劳特色课程，实现学生全面发展；进行叙事取向与职业体验相融合的生涯规划指导，唤醒学生发展潜能；探索线上线下混合式教学模式，引领学生在海量线上学习资源中畅游。

110 年的办学实践，积淀出厚重的校园文化，涵养了一代代一中学子。多年来，哈一中始终坚持打造“三四五六”校园文化工程，每年举行三个仪式：开学式、毕业式、成人式；承办四项赛事：演讲比赛、辩论赛、合唱比赛、结构设计大

赛；开展五个节日：读书节、科技节、社团节、体育节、艺术节；打造六个品牌活动：爱心敲门活动、冰雪文化活动、远足拉练活动、模拟政协活动、冬夏令营活动、双代会民主实践校活动。学校还积极整合校友、家长、社区、高校、文化场所、企事业单位等优质社会资源，通过参观、讲座、职业体验等形式，拓展学生知识视野，引导学生发现自我、关注生活，培养学生的责任感、使命感。

多年来，哈一中从未停止在优化育人质量上实践与探索的脚步。近年来，学校高考成绩不断取得新的突破，本科率达到 100%，重点率近 90%，每年都有多名一中学子考入全国各地知名学府。多名学生在世界华人学生作文大赛、全国科普科幻作文大赛、全国信息学奥林匹克竞赛、数理化生等国家级、省级学科竞赛获奖，连续四年在全国军事五项展示比赛中获奖，多次在哈工大结构大赛和建造节大赛中获得一等奖；在模拟联合国、模拟政协等实践活动中都有出色表现；在全国创意编程大赛、全国青少年科技创新大赛和全国中小学电脑制作活动中名列前茅。哈一中作为全国冰雪项目基点校培养了大批冰上运动健儿，在全国、省级冰壶锦标赛中取得第一名的好成绩。可以说，哈一中在多年的教育教学实践中培养了大批适应国家和社会发展、个性突出的栋梁之才。

道固远，笃行可至；事虽巨，坚为必成。伴随着党的二十大胜利召开，全体一中人在社会各界的高度关注和支持下，将秉承“公诚爱任”的百年校训，勇敢地担负起历史赋予的光荣使命，砥砺不怠，锐意进取，踔厉奋发，扬帆破浪。



《黑龙江教育》对学校进行系列报道



开发系列化校本教材



中共黑龙江省委
黑龙江省人民政府

学校被评为省文明校园标兵



教研取得丰硕成果



哈尔滨市第一中学校公众号